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Din Ardeal 
Politica noastră memorandistă 

Pînă Ia 1848, ba am putea su~ţine că pînă chiar la 1881, cînd 
s'a întemeiat partidul nostru national, poporul romîn din statul ungar 
poliliceşte nu avea o organizare comună. Am şi arătat, în articolul pre
cedent, cum în veacurile XVII şi XVIII Romînii ardeleni luptau singuri 
şi băteau stăruitor la porţile Burgului din Viena. 

Ceea-ce nu însemna însă că Romînii din Ungaria propriu zisă 

şi din Banat ar fi făcut al~fel de politică. Nu. Ci pe cînd ardelenii 
erau în plină politică memorandistd, cum s'ar zice, ceilalti apuca
seră şi ei drumul ,Vienei. Aceleaşi cause nasc aceleaşi efecte. Regimul 
din Ungaria nu era nici el mai binevoitor faţă de Romîni de cum se 
dovedise cel din Ardeal. Se impunea deci; ca sprijin să caute şi ei nu
mai la tron. La Dieta deln Pojon şi apoi Ia cea din B~dapcsta, zădarnic 
se duceau. Nu-i asculta nimeni ! 

De altminteri chiar dad n'ar fi avut pilda fraţilor din Ardeal, chiar 
dacă n'ar fi ştiut şi auzit despre lupta marelui episcop Klein, Romînii 
ungureni şi bănăjeni aveau exemplul Sirbilor, cu cari trăiau in comuni-· 
tate bisericeasctT, ceea-ce pe atunci îmbrăţişa întreaga viaţă publică na
naţională. La H90 Sîrbii ţinuseră congres national, redactînd un memo
rand prin care rugau Coroana să sanctîoneze o mulţime de privilegii, 
să le delimiteze teritoriu naţional, pentru ca astfel să se poată constitui în 
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persoană morală (federaţie naţională), precum cereau şi complectă liber-
tate religionară şi cancelarie aulică sîrbească ... 

Era firesc, ca dacă Sîrbii se adresează Coroanei, Romînii, cari su
fereau şi pe urma regimului politic maghiar şi erau loviţi tot aşa din 
partea administraţiei bisericeşti sîrbeşti (pe care o căutaseră şi primiseră_ 

pentru a scăpa de unire!) să caut~ şi ei scut la-Coroană. 
Fiind într'o situaţie mai grea, de oarece întreg clerul lor gemea 

sub tirania ierarchiei sîrbeşti, Romînii din Banat şi Ungaria propriu zisă 
abea la 1813 se învrednicesc şi ei să dee semne de viaţă. 

Ajungînd sub cîrmuire bisericească sîrbească, bine înţeles că Ro
mînii ungmeni şi bănăţeni sufereau, poate mai mult de cît chiar fraţii 
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"Jor din Ardeal. c;_u nmnc călugării sîrbi nu erau mai de treabă de clt 
jesui!ii. De aceia grija lor ele căpetenie şi dorinţa cea mai mare a iost 
.să scape de prelaţii sîrbi. La 1814 Romînii din eparchia Aradului adre
sează Coroanei un memorand în care cer ca pc viitor să li se dee epis· 
-cop romîn . 

• Neamul şi preoţimea romînească din dieccsa Aradului, de legea 
grecească neunită, cu cea mai aplecată şi credinciosii supunere îngenu_n
·chind, îndrăzneşte a se ruga, ca după moartea acestui episcop Pavel 
Avacumovici, după milostiva sa îndurare, M. Voastră să binevoiască a 
le da lor episcop de neam romîn,. cu sîngele şi cu inima ro mînă!" .. 

· Aşa începe memorandul. 
Cu multă demnitate, lapidar şi bărbăteşte, vrednicii aradani spun 

.apoi întreaga lor durere . 
• Augustule Impărate şi apostolice Crai! -urmează ei- Dă-ne îndrăs

neală, ca pricinele adevărate ale tuturor întîmplărilor sau răutăţilor aces
tora, de cari omenirea se înfierează, cu fiască credinţă să le înşirăm . 

• Depărtată să fie toată ură ci unea şi toată pisma neamului romînesc 
.şi a clerului, către neamul sîrbesc, _fiind tot de-o lege cu el ·şi avînd 
asemenea dreptate a ţării. Ci tot de am trebui să spunem, ce e drept, 
-<:ausa mai sus spuselor urmări ') rele nu este tocmai neamul sîrbesc, ci 
-cu adţvărat privilegiile acelei părţi a neamului acestuia, cu milostivire 
·dăruite ... 

• Nu doară ne înşelăm, sau mai vîrtos fiindcă toate priYilegiile, 
cari ar împedica dreptyl altuia, rămîn fără nici o putere,-toate relele 
mai sus p·omenite nu înaltelor îngăduinţe sau cuprindcrilor datelor pri
vilegii şi cesaro-crăieştilor inalte privilegii, ci ca totul clerului celui mare 
.sîrbesc le ascriem, care cu vicleană măiestrie, sub forma privilegiilor, 
.făcînd intrebuintare, a căutat şi a lucrat ca nesimţit să înşele şi să 

prindă pe Romîni în lanţul seu, cari Romîni dimpreună cu clerul lor; 
. pentru prostia şi neştiinţa sa, fiindcă de o lege sunt, n'au priceput în
.şelăciunea Sîrbilor, şi de abia în ziua de astăzi s'au deşteptat din som· 
.nul cel păgubitor. 

După ce îşi spun ' părerile asupra originei romane a .naţiei romi
meşti~, lucru asupra cărui .nu este îndoialău, şi arată greutăţile ce au 
.suportat Romînii, autorii memorandului dau interesante relaţii statistice: 
.fajă de 80.000 Sirbi cari ne stăpîneau, erau 300.000 Romini. 

Privitor la felul administraţiei bisericeşti, se scrie : 
• Toate lucrurile şi trebile consistorului în mai sus numitele diecese 

·(Arad, Temişoara şi Vîrset) se poartă în limba sîrbească, apoi însuşi 

episcopul, cu cea mai mare parte a asesorilor născuţi sîrbi, nu ştin ro
mîneşte, şi puţinii asesori de Romîni, unde se află, 11/l ştiu sirbeşte. 

i) Se spune in memol"alul că Rominii sunl eel mai inapoiat popol': 
'Jncnlt, gata ue gilceavil şi ··evoltă, hoţi ele. 
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De unde sentinţele şi hotărîrile consistorului nici asesorii romîneşti, 1licr 
Romlnul cel ca causa llll le înţelege, nici Il întreabă, nici ll ascultă 
să grăiascâ vre-un cuvint pentru sine în judecata episcopeascău .... 

Aceleaşi plîngeri le adresează Romînii lui Francisc Iosif I la 1892 
cu singura deosebire că memorandul cel din urmă se plinge încontra 
guvernului politic unguresc, la care se potriveşte intreg pasagiul de mai 
·sus, înlocuind cuvîntul .consistor" cu cel de .guvern", şi pe cel de 
.sîrbesc" cu .unguresc" ... 

Mai este apoi o deosebire, şi înc:i mare : la 1814 am avut de. 
suferit şi dela "asesorii consistoriaii" sîrbi şi dela agentii stăpînirii poli
tice. Azi avem de furcă numai cu aceştia din urmă. De tirania pa!riar
chiei dela Carlovit ne-a scăpat marele Şaguna. Şi suntem in aşteptarea 
unui Şaguna care să ne mintue de nedreptăţile agenţilor (asesorilor !) 
politic ei şoviniste actuale, conviugînd Coroana şi pe bărbaţii de stat. 
ai ţării, că o naţiune romînă, cu largi drepturi politice şi la adăpost de 
şkanele de toi felul, este numai spre mărirea Coroanei şi tăria patriei! 

In memorandul dela 1814 al nrădanilor ni se face de altfei uu nu
mai tabloul suferinţelor îndurate pe urma .clerului celui mare sîrbesc", 
ci avem într~nsul şi o mărturisire preţioasă privitoare !:1 bunătatea Co
roanei faiă de Romîni. La sfîrşitul memorand·ului, unde se înş!ră bună-

~ tăiile ce ar isvorî dacii li s'ar acorda RomTi1ilor episcop rom în, se scrie: 
" ... fără cît că după pilda Romîrlilor de leg~a grecească neunită 

din Tara Ardealuiui să li se dee episcopi de neam romîn, sub a cărui 

priveghere institutul de învăţămînt, intemeiat prin mila Majestăţei Voastre 
in Ardealul ve chiu, cum se cade fiind scutit, să poată înflori" ... 

Pentm serviciile ce Ron'tinii arădani au adus Coroanei în răsboiul 

ctt Napoleon r, se ştie: Împăratul li-a dat slobozenie să-şi ridice un ins
titut de învăţămînt, preparandic. pentru pregătirea· învăţătorilor, din care
s'a desvollat falnicul seminar de azi. Va să zică şi cea dintii şcoală 

mai înaltă a Romînilor din Ungaria s'a ridicat "prin mila lmpăra
tului." 

Ade~ărat că Romînii au vărsat destul sînge ·pentruca Împăratul să
se simtă îndemnat a le acorda a tita-. mii~ " ... D'asemeni se _ştie, că pe-
tiţia lor dela 1814 a rămas nelu.ată fll seamă. Nu e mai puţin adevă-

rat insă, cii a fost un semn de osebită bunăvoin!ă din partea Coroanei 
acordare:! intem:!iării, institutului romTnesc de cultură, după cum de ase
meni e fapt, că mai tîrziu metropolia Romînilor din Transilvania şi Un
garia se reintemeiază tot prin bunăvoinţa Coroanei, . a M. Sale Împă-
ratului şi Craiului Francisc Iosif I. 

Nu acest memorand este însă singurul act de simtire naţională a 
Romînilor din Banat şi Ungaria propriu zisă, ci chiar la 1778 ei au dat 
dov:J.dă că nu vor să fie slăbi!i în sentimentele lor pentru neam, ci din, 
contră: pretind toate couditiunile necesare desvoltării vieţii naţionale. 
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La 14 Aprilie 1773 consiliul de răsboi din Viena s'a adresat co

·mandei militare din-Timişoara ordo'nîndu-i să intervină in mai multe afa
ceri şcolare ale regimentului iliric de graniţă cărui (împreună cu Sîrbii) 
aparţineau şi Romînii. Se imputa că: 1) s'au făcut mai muite schimbări 
în pehonalul didactic fără a se fi cerat prealabila incuviintare a con
siliului de război ; 2) prea e mare numărul (24) şcoalelor ilirice faţă cu 
cele (3) germane; 3) grănicerii nu prea îşi trimit copiii la şcoalele ger
mane. 

Şe dau instructiuni pentruca în viitor aceste rele să se schimbe. 
La 2 Aprilie 1774 acelaşi consiliu, în scop de germanisare, dis

pune ca în graniţa romînă să se înfiinţeze două şcoli germane : la Me
hadia şi Boroviciu, iar învăţătorii, dacă numai se poate, să fie catolici, 

-·după cum tot atunci, s'au octroat asupra bisericii gr. or. o mulţime de 
.schimbări, privitoare-se înţelege-îndeosebi Ia administraţia biseri
ceasc;!. 

Nici Sîrbii nici mai ales Romînii, ,n'au vrut-să tolereze acest 
;tmestec al militarilor în afacerile lor bisericeşti. Sub presiunea sentimen
tului obştesc, metropolitul Vichentie Ioanovici dela Carloviţ adresează 

Împăratului la 27 Ianuarie 1778 un memorand (tradus în "Cartea de aur" 
a lui T. Păciitianu, v. I, pag. 91), in care se spune că .naţiunea neu
nit~· şi .clerul de jo·s· e revoltat în contra ~~\etropolitului şi încontra 
.tuturor episcopilor sufragani, din causă că în decurs de patru ani : l) 
au fost şterse de două ori numeroase sărbători precum a ieşit şi vestea 
că s'ar introduce calendarul .romano-catolic şi apoi va urma unirea; 2) 
din Ciaslov a fost ştearsă o figură; 3) s'au făcut schimbări în Abece
darul slavon şi valach ; 4) şi în calechism ; 5) în Păscălie d'asemeni 
s'au făcut modificări ; 6) în Psaltire a fost trecut simbolul sfîntului Ata
nasiu ; 7) se procedează aspru cu toate catechismele prcsentate la cen
sură pe11tru a fi tipăr:te ... Scurt: .naţiunea e impedccată in eserciţiul re
ligiunii şi de aceea nu poate fi liniştită" ... 

Se cere ca Împăratul să aibă gTijă "asupra tipografiei ilirice", .ca 
să fie prevăzută cu litere mai bune", se spune apoi : .s'a născut mare 
nemulţumire fiind-că privilegiile acordate din partea domQiei preaînaite 
nu sînt date numai mitropolitului şi episcopilor, ci întregului cler şi între
gei iÎaţiuni, iar din partea acestora n'a fost nimeni la Sinod şi nimeni 
n'a dat sinodului (întrunit în Carloviţ la 1774 şi 1 'l7G) plcnipotcntă să 

se dimită în acţiunile_ sale la scormonirea afacerilor de privilegii, pentru
că spre a delibera asupra lor nu sinodul, ci congresul na(ional trebue 
să fie convocat. 

In sfîrşit, după ce îşi spune părerile şi cere concesii în mai multe 
.afaceri de salarisare şi liberă alegere, precum şi la monăstiri şi călugări, 

metrcpoHtul îşi reservă dreptul a spune altădată mai multe. 
Intr'o a doua adresă, înaintată curînd, într'adevăr, metropolitul Ioa

novici cere ca şi clerul gr. or. să iie socotit egal cu cel catolic şi sâ. se 
şteargă pedeapsa corporală a acestor preoii; mulţumeşte pentru ridica-
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rea unui gimnaziu naţional cu alumneu şi esprimă speranta că limba na
iională va fi respectată în şcolile elementare iar în şcolile catolice (mai 
înalte) copiii .naţiunei ilirice" să fie primiti fără nici o greutate ... Se plînge 
de tendcnţa de germanizare, .de trimiterea copiilor neuniti cu forţa la 
şcoalcle germane, pe cînd şcoalele adaptate, după religiune, pe seama 
Iim bei naţionale, sunt atît de neglese" ... Se cere deci ca şi aceste şco ii 
şi învăţătorii lor, s{l-şi aibă întreţinerea din acelaşi fond ca cele catolice 
şi să fie puşi sub supraveghiarea nu a comandei militare, ci a consisto-
rului respectiv... . 

E de înieles, că d!.!pă-cum Ungurii dela Curte căutară să paralizeze 
ori-ce acţiune şi rezultat iavorabil Sîrbilor, ale căror privilegii (date de Leo
pold I la 1690) erau un ghimpe în ochii lor,-tot aşa şi Sîrbii: în ori-ce 
ac(iune bisericească şi de caracter politic căutară să iasă şi să stee dînşii 

în frunte, iar Romînii mai la urmă. Că în ce stare de plîns eram, se in
veclercază şi din faptul, că nu era cine să ne apere, ci causa noastră 

era sustinută de un mitropolit sirb, care nu putea să aibă o dorinţă mai 
mare decit. să ne desnationalizeze. 

Cu toale acestea, petiţiile mitropolitului Ioanovici au avut urmări 
bune şi peatru Romîni. Cei dela Viena nu au mai forţat germanizarea şi 
au dat o mai mare atentie liberlă(ii confesionale a "naţiunei ilirice", după 
cum au respectat şi drepturile limbii romîneşti. Nu Ii s'au acordat Sîr
bilor şi I(omînilor toate cîte au cerut, dar Ia compunerea aşa zisului nDe
claratorium illyricum" dela 1779, care regula situa!iunea lor bisericească, 
s'a ţinut cont de multe, ceea-ce a avut un bun efect asupra desvoltării 

ulterioare a bisericii noastre. In tot cazul : a fost un noroc şi ·pentru 
noi şi pentru Sîrbi, ca aveam a face cu aulicii dela Viena, iar nu cu 
st:a!uriie maghiare, de cele mai multe ori în luptă şi cu Viena şi cu na-
1ionalihtîiie. 

E, în ori-ce caz, ck înregistrat faptul, că ceea-ce .naţiunea illy
ricii" ceruse în congreseie dela 1769 şi 177 4 şi ce accentua şi mcmoran
dul dela 1773 inmanuat de metropolitul Ioanovici împ;1riitesei Maria Te
resia: ca bisericii gr. or. să i se dee dreptul de a' şi alege episcopii şi 
pe mitropolit ("aşa cu::n era obiceiul în vremurile de demult, supunîn
duse- Curţii actul alegerii spre preaîn~ltă aprobare"), şi .să nu să iri
mită comisar regal ,ta sinod"',-bisericii gr. orientale · romîne i s'a acor
dat prin Statutul cxoperat de metropolitul Şaguna, după cum tot în vir
tutea acestui statut avem congre~u! naţional blsedcesc, pînă ce la Sirbi 
comisarii rcgali, num!ii de guvern, continuă a lua parte la desbaterile 
supremei lor corporaţ!uui bisericeşti întrunită la Carlovi!, după cum nici 
alegerile de episcopi nu cad în competenţa sinoadclor alese de popor. 
Tot aşa, biserica romină greco-cato!ică este încă tot în stadiul ortodocşi

lor dela începutul veacului. La 1814 Romînii arădani rugau pe Impă
ratul: .Excelenţiei Sale metropolitului Carloviţului, să binevoiască tim
puriu a-i porunci, ca nu"după întrodusul. obicei, în sinodul seu sîrbesc 
·să aleagă episcop pentru diecesa romînească ; aşişderca să se; milosti-
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vească a îngădui clerului diecesan, ca după norma şi orinduiala cleru
lui neunit din Ardeal, să se aleagă trei candidaţi romîni · pentru epis
copatul acestei diecese, şi pe aceştia să-i propună prin decasterii M. 
Voastre pentru milostiva numire . Episcopii bisericii ramine gr. cat. şi 

azi sînt numiţi de guvern şi numai pentru inalta demnitate de me!ro-· 
poli!; sinodul (compus numai din cler) alege trei candidaţi ... de faţă 

fiind comisarul regal. 
Invinuiri nu se pot însă aduce, pentru toate acestea, Coroanei, ci 

în urma schimbării dela 1867, le remîne aşa zicînd exclusiv miniştrilor 
responsabili maghiari sarcina să chibzuiască a~upra unei au!onomii bi
sericeşti şi pentru fraţii noşlii gr. catolici. Sîrbii aşteaptă şi ei de mult 
ca sub cons!i!uţionalismul maghiar să li se facă parte cel puţin de 
atîta, cii avem sub domnia autocrată militară vieneză. 

Pînă la jumătatea veacului XIX atît R.omînii din Ardeal cît şi cei 
din Ungaria propriu zisă şi din Banal,. după cum se poate vedea din 
memorandele lor, ceruseră intervenţia Coroanei mai ales în afaceri ·bi
sericeşti. Singur Klein vedea mai departe şi solicita cu stăruinţă şi în
lesniri-drepturi-de caracter politic. D'aci încolo memorandele Romîni
lor îşi schimbă cu desăvîrşire tonul. Marea redeşteptare dela 1848 i-a 
făcut şi pe R.omîni să se preocupe nu numai de afacerile bisericeşti, ci 
să între în luptă şi să ceară intervenţia Coroanei în afaceri politice 
naţionale. · 

Intr'un viitor articol vom trata şi această epocă a luptelor noastre. 

I. Russu·Şirianu 




